## 电话 🚺 0580-2828245

## 白泉:耕耘多彩文廊 起舞山水之间

□记者 吴建波 通讯员 王思涵



去年以来,白泉镇深化落实"千万工程",因地制 宜建设30个文化旅游节点, 串联打造30公里东海百 里文廊白泉段"共富"风景线,成功打响了"宝藏露营 地"如意香樟湾、避暑纳凉地"龙吟泄潭"等一批颇具 人气的人文景点。

培育全季酒店、雪岭云泉、白泉鹅庄等特色业 态,全力打响"定嗨柯梅""柚香梅林"等共富品 牌与共富工坊 …… 白泉系统实施 "暖岙"文 化生态旅游共富工程,在文廊白泉段沿 徐招商引资、植入业态、累计总投资超1 亿元,实现经济效益2030余万元,有力 带动村民增收致富。

增"颜值"提"气质",赋能乡村向 美"而行。起舞于山水之间的白泉, 正在以农文旅融合的方式,铺就一 条景美人和的乡村共富新路径。

走进这栋被青山与小溪环绕的 老宅,只见刻有"福禄寿喜"的门楣 精雕细琢,青石砖墙古朴典雅,作为 舟山海岛建筑领域的代表之一,这 栋清代建筑重新焕发光彩。

自金山村2021年被列为历史文 化村落保护与利用重点村以来,白 泉以"海岛明珠、龙腾金山"为建设 主线,探索活态保护、活态传承、活 态发展举措,着力创建宜居宜游非 遗精品村,保持金山村整体风貌协 调,让古村落"留下来",文化基因 传下去"

其间,白泉对陈家老宅核心 保护区域进行控制性保护,将金 山水库下游及陈家老宅周边区 域设为私人建房禁建区,严格控 制新建房,防止违建破坏。同时, 整修改造了9幢与历史风貌有冲 突的民居,清理大溪坑古石桥周边 乱石,修复金星宋家桥。

舟山锣鼓、跳蚤舞、舞龙舞狮等 是具有金山特色的非物质文化遗 产,在实施历史文化村落保护与利 用过程中,白泉修建非物质文化遗 产馆、全面升级文化礼堂、重点打造 双龙特色公园,举办各类非遗民俗 表演及以教学传承为主题的活动, 活态传承乡村文脉。据统计,金山舞

龙队近三年间受邀演出共计 100余次,助推舞龙舞狮 50余户,庭院设计摆放了3000余盆 盆景。一户户"院内整洁,庭有花草" 的庭院,已然成为村道两侧亮丽的

自东海百里文廊去年全线开放 以来,皋泄村抓住文旅、农旅融合发 展新契机,不断提升皋泄村基础设 施建设,将村里有史可查、有据可循 的特色人文底蕴、特色农副产品展 示出来, 打好乡村文化和美丽乡村 建设两张牌。

在皋泄村朱缀绒事迹陈列馆往 西至东海百里文廊入口打造两条总 长约1公里的"果意宽窄巷";

行改造提升, 打造集网络直播电商 中心、特色水果文化展示、共富集市 等多功能于一体的特色共富工坊。

今年,皋泄村成为我市首批"花 园示范村庄"之一。"阿拉村像花园 一样!"看着如油画一般美丽的内街 围墙、街巷,村民们逢人便夸。

推进和美乡村建设,绘就文廊 共富画卷。去年以来,白泉完成抛荒 地治理约97万平方米,6个村口节 点、约67万平方米观赏性花海美丽 呈现,河东村成功创建省级未来乡 村,洪家村美丽宜居示范村建设基



掘潜力做增量 文廊建设出彩出新

心型池、大草坪,青山含笑,游人如织。今年5 月1日,白泉觅林古树园正式向社会开放,成为了定 海一处新晋的热门打卡地。"五一"假期,这里的日承 接游客量最高达2万人次。"以前人迹罕至的山岙变 得这么火,阿拉想都没想到过。"络绎不绝的游客,让 村民刘先生心生感慨。

觅林古树园是白泉保护利用古树资源, 围绕文 廊建设挖掘潜力、做增量的一项新举措。白泉镇相关 负责人介绍,秉承绿色生态发展理念,在建设中留住 乡愁,园内种植的800余株晚稻杨梅树以及100余株 其他树种,均是从甬舟铁路建设区域移植而来。

觅林古树园的开放,为白泉推进文廊建设提供 了新的思路。下一步,白泉还将挖掘当地民间传说故 事,串联爱情、神话、历史等元素在园内设置景点,建 设配套设施,打造集生态、采摘、露营等于一体的诗 意绿色空间

白泉新景令人向往, 去年开放的首批文廊点位 也不断出彩出新。

半开放式的院落内种满花草,茶咖、杯盘器皿, 多元化的艺术元素融合在小小的屋内……随着BASU 白水小院开业,去年5月亮相的如意香樟湾如今多了 ·处乡村咖啡馆。喝一杯浓香的咖啡,在水畔平台上 稍坐,纵享青山绿水间的惬意。

·杯咖啡唤醒乡村新风景。建成开放以来,白泉 依托如意香樟湾的自然风光,加大业态招引力度,目 前已经吸引了BASU白水小院、野玩森林等业态 在这里,人们体验露营,品尝农家美食,体验大自然 的魅力,感受自然研学的童趣时光。

去年以来,如意香樟湾的"横空出世"成为舟山 晚稻杨梅节、定海作家采风等各类活动的首选地,引 人入胜的自然风光通过网络迅速出圈, 更是吸引了 网剧《战龙》前来拍摄取景,白泉乡村旅游蜕变出更 多可能。白泉镇还利用整合东海游击总队纪念馆、朱 缀绒先进事迹陈列馆等红色教育阵地, 串联推出特 色精品红色初心路线,构建起"党建+文旅"融合发展

围绕新农村旅游规划产业布局、全域旅游发展、 群众便捷出行等需求, 白泉着力推进东海百里文廊 公路建设。文廊白泉段总长约2公里的金山村支线新 建村道实现通车,"交通+"串连起古村、茶场、果园 等资源,下一步白泉计划依托金山茶场开辟"非遗品 茶游",打造东海百里文廊上新的"诗和远方"。

吹瓶、罐 装、包装…… 位于米林村水 管口的雪岭云 泉饮用水有限 公司生产车间 内,一瓶瓶饮用 水从生产线传送 带下线,经过打包后 存入仓库。不久,它们 将被送往客户手中,带去 源自文廊的天然饮用水。

自东海百里文廊建成以来,米 林村充分发挥水资源优势, 在探索 将潜在的自然资源变成现实的经济 优势,激起村庄发展一汪"活水"。

去年,该村与雪岭云泉公司签 订协议,引入资金800万元建设厂 房,开辟饮用水生产车间,利用纳米 过滤核心净化技术对岙底陈水库水 源进行净化、过滤、灭菌。目前,企业 平均每天可生产饮用水约1200箱, 每年为村集体经济增收25万元。

山泉水化身"致富水",这是白 泉用好东海百里文廊资源,壮大镇、 村产业的新实践。去年,白泉镇推进 高铁新城建设, 狠抓"一镇街一抓 手"任务落地,成功引进金东方瑞和 颐养中心等6个招商项目,顺利出让 高铁新城安置房地块等3块土地,全 镇各村集体经济总收入超3865万

## 引资金兴产业 盘活资源强村富民

元,经营性收入超2483万元,分别比 2022年增长13%、15%,乡村经济活力 不断迸发。

河东村, 因地处白泉河以东而 得名,东海百里文廊的开通给这里 也带来了人流与商机。去年11月,占 地面积约2500平方米的"嗨青春"集 河街对外营业,这个由集装箱改装 的商业街区有23家商铺,每天吸引 客流量2000余人次,每年能为村集 体增收40余万元,吸纳就业30余人。 依托集河街带来的人流,河东村在 这里开设共富工坊, 引入村民自家 种的农产品向游客销售。

种浙贝母的开荒地改 公开招商出租闲置土地唤醒农村 "沉睡资产"……去年,河东村还把 目光投向中草药种植, 以中草药文 化为主题,集农业种植、研学科普、 乡村旅游等功能为一体的田园综合 体已初具规模

中草药引来投资客。今年1月, 一家以中药入膳为主题的餐厅在河 东村开业,独特的药膳美食让餐厅 逐渐声名在外。"文廊带来了客流, 我们在河东投资,为村里做一份贡 "餐厅负责人柳峰说。

用好"东海百里文廊"金字招 牌,推动乡村兴业乐民同频共振。今 年,白泉将围绕休闲农旅、精品民 宿、绿色农特产品加工等产业,加强 集体增收,带领村民实现家门口创 业就业,走好强村富民共富路。

